

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета о диссертации *Синь Лумина* «Ассоциативно-вербальное поле “ОДИНОЧЕСТВО” как фрагмент русской языковой картины мира: лингвокогнитивный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России

Поиск новых направлений в описании когнитивных процессов отличает современную гуманитаристику. «Содержательноцентризм» (В.В.Дементьев), т.е. рассмотрение содержательной стороны языковых единиц – лексем, находится в центре внимания диссертационного исследования Синь Лумина.

**Актуальность** работы обеспечивают следующие факторы: выбор лингвокогнитологии как научного направления; необходимость дальнейшей разработки отдельных фрагментов языковой картины мира с учётом современной исследовательской парадигмы и выявления универсального и национально-специфического; рассмотрение понятий, связанных с природой человека и его поведением в социуме, и их вербализация в лексике.

Достижение **цели** – семантико-когнитивное моделирование фрагмента русской языковой картины мира «Одиночество» – объективировано несколькими факторами: 1) разноплановостью материала исследования – данных толковых, идеографических и ассоциативных словарей русского языка, учётом результатов экспериментальной работы, контекстуальным анализом употребления использованных в ходе экспериментов слов-стимулов в интернет-источниках, в т.ч. в НКРЯ; 2) выбором методов и приемов исследования, как традиционных, так и относительно новых.

**Научная новизна** связана с выбором когнитивно-фреймового подхода при анализе языкового материала для представления стереотипных представлений об одиночестве в сознании и памяти говорящих; в выделении когнитивных признаков понятия, изучении его актуализации в современном языке – речи и дискурсе, что способствовало комплексному изучению репрезентации совокупности знаний об одиночестве.

РК № 33-06-757 от 16.09.2024

Качество изложения материала, глубина размышлений диссертанта, знание и широкий охват теоретических основ позволяют высоко оценить как теоретическую – первую – главу, так и вторую главу. Наряду со ставшими уже классическими, диссертант привлекает недавно опубликованные труды по когнитивистике, лингвокультурологии, семантике и выбирает вектор исследования: «лингвокультурологические исследования можно одновременно по праву считать лингвокогнитивными. Лингвокультурный подход отличается тем, что больше внимания уделяет национальной специфике представления структур знаний, акцентируя лингвокультурные различия» [Вэй Сяо 2019: 16] (с. 22). Понимание современной парадигмы науки и чёткое структурирование теоретического материала (обзор литературы, дефинирование ключевых понятий) позволило диссертанту разработать методику исследования выбранного фрагмента ЯКМ.

Алгоритм исследования «ОДИНОЧЕСТВО» как фрагмента ЯКМ, включающий следующие этапы анализа материала: 1) анализ словарных дефиниций слова *одиночество* с выделением семантических признаков; 2) анализ субъективных дефиниций лексемы с выделением семантических когнитивных признаков; 3) когнитивно-дискурсивный анализ выбранной лексемы на материале контекстов НКРЯ и рефлексивных высказываний интернет-пользователей; 4) проведение свободного цепочечного ассоциативного эксперимента на слова-стимулы «одиночество», «одинокый» и «одинокая» с носителями русского языка с интерпретацией его результатов, построение тематической классификации ассоциатов, интерпретация лингвокультурологически значимых прецедентных феноменов; 5) сопоставительный анализ результатов проведенного эксперимента с данными ассоциативных словарей русского языка; 6) моделирование фреймов понятий «одиночество» и «одинокый человек» с выделением слотов (подслотов) и терминалов; 7) построение модели ассоциативно-вербального поля «одиночество» с описанием его полевой структуры – позволил сделать ряд важных выводов, в т.ч. о наличии концептуального ядерного совпадения

определений лексикографических источников и рефлексивных высказываний русских интернет-пользователей, о высокой степени объективизации, устойчивости и универсальности стереотипных представлений об этих понятиях, о структуре фрейма «одинокий человек», включающей личностные характеристики целостного образа самого субъекта в состоянии одиночества на уровне языковой системы, языкового сознания и дискурса.

Нельзя не отметить, как проходит классификация языкового материала. Диссертант выделяет тематические группы, проводит их номинацию, при этом представляет количественные данные (лишь вызывает сомнение корректность формулировки «Наименования природных феноменов» при анализе словосочетаний *луч солнца, свет в окне* – с. 104). Расширение ассоциативного поля за счёт прецедентных феноменов значительно дополняет представленные сведения о феномене одиночества и доказывает влияние синтетических видов искусства на современный язык в целом и лексикон его носителей в частности («В ядерную зону этого разряда русских ассоциаций входят в основном строчки из песен и стихотворений» – с. 115).

В Заключении очерчиваются перспективы работы, в т.ч. создание когнитивно-ассоциативного словаря. Хочется услышать, как Синь Лумин видит принципы построения материала в данном словаре.

Структурирование работы логично, композиционный рисунок соответствует раскрытию темы. Гипотеза, выдвинутая во Введении, нашла подтверждение: действительно, использование когнитивно-дискурсивного подхода при анализе языкового материала (с привлечением дефиниционного анализа лексем, данных ассоциативного эксперимента, контекстуального использования) позволило выявить и описать стереотипное представление об одиночестве, существующее в современной русской языковой картине мира.

Единичны недочёты технического характера (склонение имен собственных – А.А.Кибрика, неразличение вводного слова и союза *однако* и др.), которые не сказываются на высокой оценке диссертации.

Содержание диссертационного исследования Синь Лумина

«Ассоциативно-вербальное поле “ОДИНОЧЕСТВО” как фрагмент русской языковой картины мира: лингвокогнитивный аспект» соответствует научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи. Имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний: в данном случае – лингвокогнитологии и лингвокультурологии.

Нарушений пунктов 9 и 11 указанного Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук в работе не установлено.

Диссертация соответствует всем критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее соискатель, Синь Лумин, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

10 сентября 2024 года

Член диссертационного совета,

доктор филологических наук

(научная специальность 10.02.01 – Русский язык),

профессор кафедры иностранных языков

филологического факультета ФГАОУ ВО

Российский университет дружбы народов

имени Патриса Лумумбы»


  
О.В. Ломакина

Подпись Ломакиной Ольги Валентиновны заверяю

Учёный секретарь филологического факультета

доцент



  
М.А. Рушина